

Криминологическая характеристика личности сотрудника органа внутренних дел, совершившего преступление в виде злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий

Саипов Магомедсалах Баудиевич

магистрант направление подготовки 40.04.01. Юриспруденция
ФГБОУ ВО "Чеченский государственный университет"

В исследовании в основу криминологического «портрета» работника органов внутренних дел, совершившего рассматриваемые преступления, взят общий трафарет изучения личности преступника.

Социально-демографические данные. Анализ материалов следственной и судебной практики показал, что злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий совершают сотрудники мужского пола. Такая ситуация вполне объяснима: в республиках Северного Кавказа в органах внутренних дел работают в основном мужчины. Среди лиц, совершивших преступление в виде злоупотребления должностными полномочиями или превышения должностных полномочий в республиках Северного за период с 2005 г. по 2015 г., женщины составили в среднем 2 % (в основном они совершали преступления в соучастии с мужчинами). Наибольшее число злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий падает на возрастную группу от 27 до 45 лет. Проведенное исследование также показало, что злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий — это преступления зрелых людей, обладающих достаточным жизненным опытом, прослужившие в органах внутренних дел от 4 до 7 лет. [1, с. 26]

Исследование также показало, что наибольшее количество злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий совершено сотрудниками патрульно-постовой и дорожно-постовой службы, участковыми уполномоченными полиции, работниками вневедомственной охраны, уголовного розыска

Нравственно-психологические свойства. Злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий совершаются сотрудниками органов внутренних дел с достаточно сформированными взглядами, установками, ценностными ориентациями. Наиболее характерны для данной категории преступников жадность, легкомысленное отношение к интересам людей, чрезмерная грубость, дерзость и т.п. [2, с. 132]

Согласно проведенному исследованию ложно понимаемые служебные интересы молодыми сотрудниками органов внутренних дел приводят к тому, что они начинают действовать такими же методами, как и те, чьи деяния должны пересекать: ложью, обманом, провокацией, а то и прямым насилием.

На основании проведенного исследования, в зависимости от характера и мотивации совершения рассматриваемого преступления автором выделены два типа преступников: 1) корыстный преступник, злоупотребивший должностными полномочиями и превысивший должностные полномочия. Основной мотив злоупотребления должностными полномочиями — получение прибыли; 2) преступник—мститель. Преступника такого типа отличает ненависть к определенному лицу. Причиной такой ненависти является противоправное, аморальное, радикальное поведение потерпевшего (к представителю экстремистских течений).

По степени устойчивости криминальной установки автором выявлены два типа личности сотрудников органов внутренних дел, злоупотребивших должностными полномочиями и превысивших должностные полномочия, — злостный и ситуативный. Поведение ситуативных преступников зависит от сложившейся ситуации, от противоправного и аморального поведения потерпевших. Лица злостного типа — это сотрудники органов внутренних дел, которые демонстрируют свою власть над другими людьми. Им свойственно небрежное и безразличное отношение к судьбам людей, чувство превосходства над задержанными, подсудимыми или осужденными.

Литература:

1. Магомедов К.Р. Криминологические аспекты злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий среди работников органов внутренних дел [Текст] / К.Р. Магомедов // Пробелы в российском законодательстве. — 2014. — № 2. — С. 125-128.
2. Магомедов К.Р. Криминологическая характеристика преступлений против жизни и здоровья, совершаемых работниками правоохранительных органов [Текст] / К.Р. Магомедов // Проблемы противодействия преступности: региональный аспект: сб. тр. молодых ученых. — Махачкала: ДГУ, 2007. — С. 130— 135.